
令和5年 11月 22日 

第21回 Dialysis-net 802 定例会アンケート報告 

 

【定例会 一般演題】 

「もう一度リンを見つめて」＜東海大学医学部付属八王子病院 角田隆俊先生＞についてのご意見・ご質問 

・理解しやすいご講演をありがとうございました。（医師） 

・とてもリンについて詳しく説明していただき、また楽しく聞くことができ、すばらしいご講演でした。（医師） 

・リンのコントロールの重要性を改めて感じました。（看護師） 

・話が面白く、有意義でした。（医師） 

・リンおよび骨代謝に関して、非常にわかりやすくお話しいただき大変勉強になりなした。（技士） 

・フットケアと関連させて聞くことができました。（看護師） 

・とても勉強になりました。リンの摂取、気を付けようと思いました。特にお菓子とか、カップラーメン。

（MSW） 

・とてもわかりやすく興味深い内容でした。ありがとうございました。（医師） 

・とても分かりやすい講義でした。（技士） 

・リンについてわかりやすい説明ありがとうございました。是非、職場でも角田先生の講義をお願いします。

（看護師） 

・明快でわかりやすかった。（医師） 

・もう少し真面目にP管理します。（医師） 

・いつもお話が楽しいと思います。リンと貧血の関係などわかりやすく楽しく聞けました。ありがとうござい

ました。（看護師） 

・とてもわかりやすくお話でした。食事について考えさせられました。たん白質をしっかり摂る大切さを理解

し、指導が出来るよう、私たちも知識をアップしなくてはなりません！（看護師） 

・大変ためになりました。（医師） 

・リンは身体に重要な物質でありながら、厳格なリン制限が老化を抑制するということで、やはり良質なたん

白質を十分摂取しながら無機リン摂取を抑えることの重要性を認識できました。（管理栄養士） 

・大変わかりやすいお話でした。今後の患者さんへの対応に参考になりました。（事務） 

 

 

【定例会 特別講演】 

「透析患者の認知症についてー症状と対応―」＜渡辺医院心療内科・精神科 渡邊俊之先生＞についてのご

意見・ご質問 

・実践的でわかりやすい、ありがとうございました。（医師） 

・当院でも認知症の入院患者がいるが、外来患者などもいて、大人数は理解してくれているが、興奮時や大

きな声を出した時などに理解していただけない人もいます。大人数が同時に透析を行うと、こういった事

があるのですが先生はどうすればいいと思いますか？（技士） 

・認知症についてまとまって勉強できました。良い内容だと思います。（医師） 



・すごくわかりやすい内容でした、現場で参考にしていきたいです。（看護師） 

・眠剤の使い方が役立ちました。（医師） 

・認知症を中心にと、周辺の精神症状を知ることができました。（医師） 

・普段何気なく接している認知症に関して深く知れました。大変勉強になりました。（技士） 

・HD中、残時間を30秒ごとに聞いてくる患者さまの対応に苦労しています。どういう看護が望ましいのか

考えてしまいます。（看護師） 

・認知症と仮性認知症の違いについて注意すべき点を認識させていただきました。短期記憶と長期記憶の

点から考えると、認知症がわかりやすいと気づかせていただきました。（医師） 

・認知症との関係を多く知ることができました。（不明） 

・内容は面白いが、しゃべり方がはっきりしない。（医師） 

・薬物療法と誤嚥のリスク等も教えて欲しかった。（医師） 

・認知症についての症状や対処法が良くわかりました。看護師としては対応を頑張るのがベストかと思いが

ちでしたが、薬物療法もアリなことがわっかたので、周辺症状の強い場合は、医師へ相談したいと思いまし

た。（看護師） 

・初期症状、対応、個別性が大事等勉強になった。（事務） 

・認知症やうつ病など、きちんと診断できる医師が増えることを望みます。（医師） 

・もっと詳しく時間をとって、お聞きしたかったです。（看護師） 

・透析の理解が出来ず、危険行動を起こしてしまう患者への対応を具体的に教えてほしかった。（看護師） 

・よくわかりました。（医師） 

・認知症の患者はゆっくりと話をしないと理解できず、適当に話を合わせてわっかたふりをすることは覚え

がある。今後は意識的に理解していただけるような話し方、また視覚には敏感であることも考え、自分の表

情などにも気を付けたいと思いました。（管理栄養士） 

・理解しやすいお話で、ありがとうございました。（事務） 

 

 

今回開催した定例会（全体）についてのご意見・ご要望/その他本会（Dialysis-net 802）の今後の活動

や定例会についてのご意見・ご要望（今後の連絡方法についてのご意見や今後取り上げてもらいたい題材

など） 

・今回の会場は広くて良いのですが、スクリーンがやや遠くて見にくかったです。多くの人が集まって良い会

だと思います。（医師） 

・地域での集まりのため演題は１つにして、例えばインシデントの報告などをして、安全管理の情報共有をす

るなど地域で情報を共有していける会になればいいと思います。（医師） 

・バスキュラーアクセスについて聴講したいです。（看護師） 

・今後も手紙形式での連絡をお願いできないでしょうか。（医師） 

・大変勉強になりました。（技師） 

・災害対策について。（技士） 

・認知症を患ったHD患者はどこまでHDをすればいいのでしょう。抑制、内服もどこまですればよいのか？

（看護師） 



・キッセイ薬品様のお陰で久しぶりに 802 に参加できました。また、継続してこのような会を開催お願いし

ます。とても有意義な時間をありがとうございます。（看護師） 

・透析患者のサインについて、とてもわかりやすく解説をしていただきイメージできました。大変わかりやす

かったです。（看護師） 

・時々、曜日を変えていただけると、参加できる医師、スタッフが変わるかもしれません。（事務） 

・「透析看護サマリーの必要性について」〈記載したいが看護部の方針で廃止となったので〉（看護師） 

・わかりやすい内容で勉強になりました。(看護師) 

 

 

＜アンケート回収職種について＞ 
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医師 看護師 臨床工学技士 事務 MSW その他

 （人） 

医師 9 

看護師 23 

臨床工学技士 12 

事務 4 

MSW 1 

その他 4 

合計 53 


